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CONSIGNES 

Ce test comprend 50 questions sous forme de questions à choix multiples et 36 pages. [ΩǳǎŀƎŜ ŘŜ ƭŀ ŎŀƭŎǳƭŀǘǊƛŎŜ 

est autorisé. 

DURÉE DU TEST 

Les élèves ont 1 heure 50 minutes pour composer sur le test imprimé en entourant au stylo les 

réponses choisies pour chaque question et 10 minutes pour saisir leurs réponses sur le formulaire en 

ligne. 

Ĕ La durée totale du test est de 2 heures 

 

BAREME DES QUESTIONS À CHOIX MULTIPLES 

Ĕ Questions avec une seule réponse correcte 

1 point pour la réponse correcte et 0 point pour une réponse fausse 

Ĕ Questions avec plusieurs réponses correctes 

 

1 point par réponse correcte et -0.5 point pour chaque réponse fausse 

Remarques : 

- Aucune question ne sera notée en dessous de zéro même si le nombre de réponses fausses dépasse le nombre 

de réponses correctes ; 

- Il y a toujours au moins une réponse fausse ; 

- La question sera notée zéro si toutes les réponses sont cochées. 

 

Prénom et Nom : 

Date de naissance : 

Classe : 

Établissement scolaire : 

WŜ ƳΩŜƴƎŀƎŜ ǎǳǊ ƭΩƘƻƴƴŜǳǊ Ł ƴŜ Ǉŀǎ ŘƛŦŦǳǎŜǊ ƭŜ ŎƻƴǘŜƴǳ Řǳ ǘŜǎǘ ŀǾŀƴǘ ƭΩŀƴƴƻƴŎŜ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎΦ 

{ƛƎƴŀǘǳǊŜ ŘŜ ƭΩŞƭŝǾŜ 
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 PARTIE I : Étude autour de la planète Mars¦   

 

Document 1 : CƛŎƘŜ ŘΩƛŘŜƴǘƛǘŞ de Mars, photographie de la surface de la planète (haut) et du rover Curiosty (bas) (NASA/JPL-

Caltech/MSSS). 

 

Question 1 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 1, choisissez les 

propositions exactes parmi les suivantes. 

A. Mars a une orbite quasiment circulaire comme la Terre 
B. La durée du jour martien est sensiblement la même que sur Terre 
C. LŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ǘŜƳǇŞǊŀǘǳǊŜ Ŝǘ ŘŜ ǇǊŜǎǎƛƻƴ ǇŜǊƳŜǘǘŜƴǘ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩŜau liquide à la surface 

de Mars 
D. [ΩƛƴŎƭƛƴŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩŀȄŜ ǎǳǊ ƭΩƻǊōƛǘŜ Ŝǎǘ ǉǳŀǎƛƳŜƴǘ ƭŀ ƳşƳŜ ǇƻǳǊ la Terre et pour Mars 
E. La gravité sur Mars est plus grande que sur Terre 
F. LΩŞƴŜǊƎƛŜ interne emmagasinée en Mars est 4 fois moindre que sur Terre 
G. Lƭ ƴΩȅ Ǉŀǎ ŘŜ ǎŀƛǎƻƴǎ ǎǳǊ aŀǊǎ 
H. [ΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ ǎǳǊ aŀǊǎ ǇƻǳǊǊŀƛǘ ŜȄǇƭƛǉǳŜǊ ƭŜ Ǉƭǳǎ ƎǊŀƴŘ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ satellites 

 

Question 2 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 1, choisissez la 

différence ŘΩƛƴǎƻƭŀǘƛƻƴ ŜȄŀŎǘŜ ŜƴǘǊŜ ƭŜ ǇŞǊƛƘŞƭƛŜ Ŝǘ ƭΩaphélie de Mars (une seule réponse possible). 

A. 46 % 
B. 68 % 
C. 82 % 
D. 121 % 
E. 147 % 
F. 200 % 

Informations sur Mars 

- 1er survol : Mariner 4 en 1965 

- Période de révolution : 1,88 ans 

- Demi grand axe : 1,52 UA* 

- Excentricité : 0,093 

- Périhélie : 1,38 UA* 

- Aphélie : 1,67 UA* 

- LƴŎƭƛƴŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩŀȄŜ ŘŜ Ǌƻǘŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩƻǊōƛǘŜ : 25,19° 

- Période de rotation : 24,6 heures 

- Albédo moyen : 0,15 

- Rayon équatorial : 3396 km (2 fois plus petit que la Terre) 

- Atmosphère : CO2 (96%), Ar, N2 

- Pression atmosphérique : 610 Pa (105 Pa sur Terre) 

- Température moyenne : -63°C 

- Pas de champ magnétique 

- Nombre de satellites : 2  

* 1 UA = 1,50.108 km 
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Lors d'un événement sismique sur Mars ou « tremblement de mars » un type d'onde sismique, appelée ondes 

de surface, se déplace depuis l'épicentre à la surface de la planète dans toutes les directions. Les scientifiques 

ǎΩŀǘǘŜƴŘŜƴǘ Ł ŎŜ ǉǳŜ ŎŜǎ ƻƴŘŜǎ ŘŜ ǎǳǊŦŀŎŜ ŀǊǊƛǾŜƴǘ Ł ƭΩŀǘǘŜǊǊƛǎǎŜǳǊ Lƴ{ƛƎƘǘ ŘŜ ƭŀ b!{!Σ Ŏƻƴœǳ ǇƻǳǊ ŞǘǳŘƛŜǊ ƭŜǎ 

secousses sismiques, à trois instants différents : T1, lorsque la première onde arrive, ayant parcouru la plus courte 

ŘƛǎǘŀƴŎŜ ŜƴǘǊŜ ƭΩŞǇƛŎŜƴǘǊŜ Ŝǘ ƭΩŀǘǘŜǊǊƛǎǎŜǳǊΤ ¢нΣ ƭƻǊǎǉǳŜ ƭŀ ŘŜǳȄƛŝƳŜ ƻƴŘŜ ŀǊǊƛǾŜΣ ŀǇǊŝǎ ŀǾƻƛǊ Ŧŀƛǘ ƭŜ ǘƻǳǊ ŘŜ aŀǊǎ 

Řŀƴǎ ƭΩŀǳǘǊŜ ǎŜƴǎΤ Ŝǘ ¢оΣ ƭƻǊǎǉǳŜ ƭŀ ǇǊŜƳƛŝǊŜ ƻƴŘŜ ŀ ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳ ǘƻǳŎƘŞ ƭΩŀǘǘŜǊǊƛǎǎŜǳǊΣ ŀǇǊŝǎ avoir fait un tour 

ŎƻƳǇƭŜǘ ŘŜ aŀǊǎΦ LƳŀƎƛƴƻƴǎ ǉǳΩLƴ{ƛƎƘǘ ŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜ ŘŜǎ ƻƴŘŜǎ ŘŜ « tremblement de mars » aux heures de la Terre 

suivantes : 

T1 = 08: 38: 09.4 UTC 

T2 = 10: 04: 48.2 UTC 

T3 = 10: 25: 43.0 UTC 

Les heures sont en UTC, dans le format hh: mm: ss. On note la vitesse (U) en rad/s de l'onde de surface, la distance 

Ŝƴ ǊŀŘƛŀƴǎ ǎǳǊ ƭŀ ǎǇƘŝǊŜ ŘŜ Lƴ{ƛƎƘǘ Ł ƭϥŞǇƛŎŜƴǘǊŜ όɲύ Ŝǘ ƭϥƘŜǳǊŜ Ł ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƭŜ « tremblement de mars » s'est produit 

(T0).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Question 3 - En utilisant les informations extraites du document 2, calculer la vitesse U - en radian/s - ŘŜ ƭΩƻƴŘŜ 

de surface (une seule réponse possible). 

A. 0,00017 rad/s 
B. 0,00097 rad/s 
C. 0,00127 rad/s 
D. 0,00347 rad/s 
E. 0,00997 rad/s 

 

La carte ci-dessous représente la topographie de Mars (ŘƻƴƴŞŜ ǇŀǊ ƭΩinstrument Mars Orbiter Laser Altimeter de 

la sonde spatiale Mars Global Surveyor). L'échelle kilométrique représente l'écart par rapport au rayon moyen. 

L'épaisseur de la croûte martienne est de 45 km environ (en moyenne 32 km au Nord et 58 km au Sud). 

Document 2 : Schéma du trajet des ondes 

(NASA). 
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Question 4 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 3, choisissez les 

propositions exactes parmi les suivantes. 

A. [ΩŃƎŜ ŘŜǎ ǎǳǊŦŀŎŜǎ ǘŜƭƭǳǊƛǉǳŜǎ ǎŜ ŘŞŘǳƛǘ ŘŜ ƭŀ ŘƛǎǘǊƛōǳǘƛƻƴ ŘŜ ǘŀƛƭƭŜ ŘŜǎ ŎǊŀǘŝǊŜǎ Ŝǘ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜ 
larges ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩƛƳǇŀŎǘǎ 

B. hƴ ƴΩƻōǎŜǊǾŜ Ǉŀǎ ŘŜ ƭŀǊƎŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩƛƳǇŀŎǘǎ Řŀƴǎ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bord car ceux-ci ont été 
recouverts par des processus de resurfaçages récents 

C. La dichotomie entre les deux hémisphères de MaǊǎ ǘǊŀŘǳƛǘ ǳƴŜ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜ ŘΩŃƎŜ 
D. La dichotomie ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ŘŜǳȄ ƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜǎ ŘŜ aŀǊǎ ǘǊŀŘǳƛǘ ǳƴŜ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜ ŘŜ ǘŀǳȄ ŘΩƛƳǇŀŎǘǎ Ł ƭŀ 

surface 
E. La dichotomie entre les deux hémisphères de Mars traduit une différence ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ƎŞƻƭƻƎƛǉǳŜ 
F. Les causes physiques du resurfaçage sont possiblement un volcanisme explosif ou effusif, 
ƭΩŞǊƻǎƛƻƴ ŦƭǳǾƛŀǘƛƭŜ ƻǳ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩƻŎŞŀƴǎ ǇǊƛƳƛǘƛŦǎ 

G. Avec la Terre, Mars est la seule planète du Système solaire à présenter dŜǎ ǘǊŀŎŜǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ 
géologique 

 

Question 5 - En utilisant les informations extraites du document 3, calculer la longueur du grand canyon 

équatorial (plusieurs réponses possibles). 

A. au minimum 1000 km 
B. au minimum 1500 km 
C. au minimum 2000 km 
D. au minimum 5000 km 
E. au minimum 10000 km 

 
 
La photographie de Mars ci-dessous (document 4) représente une partie des flancs du volcan bouclier Tharsis (la 

ƭŀǊƎŜǳǊ ŘŜ ƭΩƛƳŀƎŜ Ŝǎǘ ŘΩŜƴǾƛǊƻƴ олл ƪƳύΦ Un certain nombre de cratères d'impact sont visibles ainsi que plusieurs 

«fractures rectilignes», failles formées ƭƻǊǎ ŘΩŞǊǳǇǘƛƻƴs effusives. Le schéma de droite (document 4) est un 

croquis de la photographie présentant les structures géologiques apparentes. 

Document 3 : Carte topographique de 

la surface de Mars obtenue par 

ƭΩƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘ ah[! όaŀǊǎ hǊōƛǘŜǊ [ŀǎŜǊ 

Altimeter). 
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Question 6 - En utilisant les informations extraites du document 4, choisissez la chronologie de mise en place 

de ces structures (une seule réponse possible). 

A. A - B - D - C 
B. A - B - C - D  
C. C - D - A - B  
D. D - C - A ς B 

 
 

Question 7 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 4, choisissez les 

propositions exactes parmi les suivantes. 

A. La source de lumière vient du coin supérieur droit 
B. La source de lumière vient du coin inférieur gauche 
C. La source de lumière vient du coin inférieur droit 
D. {ǳǊ ƭŀ ǇƘƻǘƻΣ ƻƴ ǇŜǳǘ ƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ǳƴ ƭƛŜǳ ŘΩƻǴ ƭΩƻƴ ǇƻǳǊǊŀƛǘ ŀŘƳƛǊŜǊ ǳƴ ǎƻƭŜƛƭ ŎƻǳŎƘŀnt (et levant) 
E. La taille des cratères décroit avec le temps 
F. La taille des cratères croit avec le temps 

 
 

 

 

 

Document 4 Υ tƘƻǘƻƎǊŀǇƘƛŜ ŘΩǳƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘŜǎ ŦƭŀƴŎǎ Řǳ Ƴƻƴǘ ¢ƘŀǊǎƛǎ Ŝǘ ƛƴǘŜǊǇǊŞǘŀǘƛƻƴ ƎŞƻƭƻƎƛǉǳŜ.  

 

D 



                                                    

6 

Test de sélection de la délégation française -  IESO 2019 

 

 

 

 

Question 8 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites des documents 3 et 5, choisissez 

les propositions exactes parmi les suivantes. 

A. [ΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ŘƛŎƘƻǘƻƳƛŜ ŜƴǘǊŜ ƭŀ ŎǊƻǶǘŜ ƭƻŎŀƭƛǎŞŜ Řŀƴǎ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bƻǊŘ Ŝǘ Řŀƴǎ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ 

{ǳŘ ŘŜ aŀǊǎ ǎΩexplique par une mise en place synchrone de ces deux croûtes 

B. La profondeur maximale de la croûte sur Mars est du même ordre de grandeur de celle de la 

croûte océanique sur Terre 

C. hƴ ƻōǎŜǊǾŜ ǳƴŜ ŘƛŎƘƻǘƻƳƛŜ ŜƴǘǊŜ ƭŀ ŎǊƻǶǘŜ ƭƻŎŀƭƛǎŞŜ Řŀƴǎ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bƻǊŘ Ŝǘ dans 

ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ {ǳŘ ŘŜ aŀǊǎ : la croûte Sud est plus épaisse que la croûte Nord 

D. Lƭ ƴŜ ǎŜƳōƭŜ Ǉŀǎ ȅ ŀǾƻƛǊ ŘŜ ƭƛŜƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŞǇŀƛǎǎŜǳǊ ŘŜ ƭŀ ŎǊƻǶǘŜ Ŝǘ ƭŀ ǊŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ Řǳ ŎƘŀƳǇ 

magnétique rémanent sur Mars 

E. Sur Terre, on observe une ŀƭǘŜǊƴŀƴŎŜ ŘΩŀƴƻƳŀƭƛŜǎ Ǉƻǎƛǘive et négative du champ magnétique 

rémanent - ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ǇŀǊ ŘŜǎ ōŀƴŘŜǎ ōƭŀƴŎƘŜǎ Ŝǘ ƴƻƛǊŜǎ - ŎŜ ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ƭŜ Ŏŀǎ ǎǳǊ 

Mars. 

 

Question 9 - Les roches de Mars ne présentant pas de champ magnétique rémanent ont pu, tout de même, 

enregistrées un champ magnétique dans le passé Ł ŎƻƴŘƛǘƛƻƴΧ (plusieurs réponses possibles). 

A. vǳΩŜƭƭŜǎ ŎƻƴǘƛŜƴƴŜƴǘ ŘŜǎ ƳƛƴŞǊŀǳȄ ǇƻǳǾŀƴǘ ǎΩŀƭƛƎƴŜǊ ǎǳǊ ƭŜ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ 

B. vǳΩŜƭƭŜǎ ŎƻƴǘƛŜƴƴŜƴǘ ŘŜǎ ƳƛƴŞǊŀǳȄ ǇƻǳǾŀƴǘ ŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜǊ ƭŀ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴ Řǳ ŘƛǇƾƭŜ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ 

C. vǳΩŜƭƭŜǎ ǎŜ soient formées quand Mars avait encore un champ magnétique 

 

Question 10 - Sur Terre, le champ magnétique est de 65 000 nT en moyenne. En utilisant vos connaissances 

ainsi que les informations extraites des documents 3 et 5, choisissez les propositions exactes parmi les 

suivantes. 

A. Mars a été davantage protégée du vent solaire que la Terre 

B. Mars a été moins protégée du vent solaire que la Terre 

C. [ŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩǳƴ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ à relier à une protection contre le vent solaire 

Document 5 :  Carte de 

la composante 

verticale du champ 

magnétique de la 

croute Martienne 

obtenue grâce à un 

magnétomètre à bord 

de la sonde MGS (Mars 

Global Surveyor). 

BR = champ 

magnétique rémanent 

nT = nano Tesla 
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D. Au niveau du cratère de la zone « Hellas η ƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ 

car les roches de la croûte Sud sont passées en dessous de la température de Curie suite à une 

remontée de matériel froid après que Mars ait perdu son champ magnétique 

E. Au niveau du cratère de la zone « Hellas η ƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ 

car les roches de la croûte Sud sont passées en dessous de la température de Curie suite à un 

impact après que Mars ait perdu son champ magnétique 

F. Au niveau du cratère de la zone « Hellas η ƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ 

car les roches de la croûte Sud sont passées au-dessus de la température de Curie suite à une 

remontée de matériel froid après que Mars ait perdu son champ magnétique 

G. Au niveau du cratère de la zone « Hellas η ƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ 

car les roches de la croûte Sud sont passées au-dessus de la température de Curie suite à un 

impact après que Mars ait perdu son champ magnétique 

 

Les géophysiciens ont créé un modèle qui pourrait expliquer la répartition du champ magnétique sur Mars en 

ǇŀǊǘŀƴǘ ŘŜ ƭΩƘȅǇƻǘƘŝǎŜ ǉǳŜ ƭŀ ƭƛƳƛǘŜ ƳŀƴǘŜŀǳκƴƻȅŀǳ Řŀƴǎ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bƻǊŘ ǎŜǊŀƛǘ Ł ǳƴŜ ǘŜƳǇŞǊŀǘǳǊŜ ŘΩǳƴ 

ŘŜƎǊŞ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊ Ł ŎŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ {ǳŘΦ [Ŝǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ƻōǘŜƴǳǎ ǎƻƴǘ ǇǊŞǎŜƴǘés dans le document 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Question 11 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 6, choisissez les 

propositions exactes parmi les suivantes. 

 

A. Sur la modélisation terrestre les lignes de champ magnétique doivent converger au niveau du pôle 

bleu et diverger au niveau du pôle rouge 

B. Sur la modélisation terrestre les lignes de champ magnétique doivent diverger au niveau du pôle bleu 

et converger au niveau du pôle rouge 

Document 6 : Composante radiale du champ 

magnétique sur Terre (en haut) et sur Mars (en 

bas) où la limite manteau/noyau est plus 

ŎƘŀǳŘŜ Řŀƴǎ ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bƻǊŘ ǉǳŜ Řŀƴǎ 

ƭΩƘŞƳƛǎǇƘŝǊŜ {ǳŘΦ 

Remarque : plus la couleur est intense dans le 

bleu ou dans le rouge plus le champ 

magnétique est intense (les couleurs bleu et 

rouge indiquent des lignes de champ de sens 

opposé). 
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C. On observe un effet doppler uniquement dans un seul hémisphère sur Mars 

D. On observe un effet dynamo uniquement dans un seul hémisphère sur Mars 

E. La limite manteau/noyau sur Terre est à 5155 km de la surface 

F. La limite manteau/noyau sur Terre est à 2900 km de la surface 

G. La limite manteau/noyau sur Terre est à 670 km de la surface 

H. Les chercheurs ont émis le postulat sur la différence de température à la limite manteau/noyau en 

lien avec la variation ŘΩŞǇŀƛǎǎŜǳǊ ŘŜ ƭŀ ŎǊƻǶǘŜ sur Mars 

I. Il est peu probable ǉǳŜ ƭŀ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜ ŘΩǳƴ ŘŜƎǊŞ ǎƻƛǘ ŘǶ Ł ǳƴŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ŘΩŞǇŀƛǎǎŜǳǊ ŘŜ ŎǊƻǶǘŜ sur Mars 

 

Question 12 - Sur ¢ŜǊǊŜΣ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩǳƴ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ planétaire ƛƳǇƭƛǉǳŜΧ (plusieurs bonnes réponses 

possibles). 

A. Un mouvement conductif permettant un écoulement 

B. Un mouvement convectif permettant un écoulement 

C. Un liquide conducteur constitué de nickel et de fer 

D. Un liquide conducteur constitué de nickel et de plomb 

E. ¦ƴŜ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ ŞƭŜŎǘǊƛǉǳŜ Ŝƴ ŞƴŜǊƎƛŜ mécanique 

F. ¦ƴŜ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ ƳŞŎŀƴƛǉǳŜ Ŝƴ ŞƴŜǊƎƛŜ ŞƭŜŎǘǊƛǉǳŜ 

 

 

 

 

Document 7 : Comparaison du ratio 36Ar/38Ar mesuré pour le Soleil, Jupiter, la Terre, Mars et les météorites martiennes. 

Remarque : les planetésimaux possèdent le même ratio 36Ar/38Ar que le Soleil. 
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Question 13 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites des documents 5 et 7, 

choisissez les propositions exactes parmi les suivantes. 

A. Compte tenu de la répartition du champ magnétique sur Mars, un flux ŘΩŀƛǊ ŘŜ ƭΩIŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bƻǊŘ 

ǾŜǊǎ ƭΩIŞƳƛǎǇƘŝǊŜ {ǳŘ ŀ ǇǊƻōŀōƭŜƳŜƴǘ ŞǘŞ ǇǊŞǎŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜ ǇŀǎǎŞ 

B. /ƻƳǇǘŜ ǘŜƴǳ ŘŜ ƭŀ ǊŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ Řǳ ŎƘŀƳǇ ƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜ ǎǳǊ aŀǊǎΣ ǳƴ ŦƭǳȄ ŘΩŀƛǊ ŘŜ ƭΩIŞƳƛǎǇƘŝǊŜ {ǳŘ ǾŜǊǎ 

ƭΩIŞƳƛǎǇƘŝǊŜ bƻǊŘ ŀ ǇǊƻōŀōƭŜƳŜƴǘ ŞǘŞ ǇǊŞǎŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜ ǇŀǎǎŞ 

C. Le rapport 36Ar/ 38Ar de Jupiter est expliqué uniquement par sa position dans le système solaire 

D. Le rapport 36Ar/ 38Ar de Jupiter est expliqué par sa masse permettant de retenir les volatiles 

constituant son atmosphère 

E. La comparaison des rapports 36Ar/ 38Ar de Mars et de la Terre montre que Mars a perdu une part plus 

importante de son atmosphère que la Terre 

F. La comparaison des rapports 36Ar/ 38Ar de Mars et de la Terre montre que Mars a perdu une part moins 

importante de son atmosphère que la Terre 

G. Au cours du ǇǊƻŎŜǎǎǳǎ ŘŜ ǇŜǊǘŜ ŘΩŀǘƳƻǎǇƘŝǊŜΣ ƭΩ!ǊƎƻƴ ос Ŝǎǘ ǇǊŞŦŞǊŜƴǘƛŜƭƭŜƳŜƴǘ ǇŜǊŘǳ ǾŜǊǎ ƭΩŜǎǇŀŎŜ 

H. !ǳ ŎƻǳǊǎ Řǳ ǇǊƻŎŜǎǎǳǎ ŘŜ ǇŜǊǘŜ ŘΩŀǘƳƻǎǇƘŝǊŜΣ ƭΩ!ǊƎƻƴ оу Ŝǎǘ ǇǊŞŦŞǊŜƴǘƛŜƭƭŜƳŜƴǘ ǇŜǊŘǳ ǾŜǊǎ ƭΩŜǎǇŀŎŜ 

 

 

Au cours des missions spatiales, des « robots-géologues η ŘƛǎǇƻǎŜƴǘ ŘŜ ǎǇŜŎǘǊƻƳŝǘǊŜǎ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘΩƻōǘŜƴƛǊ 

des informations quant à la composition de la planète. Le spectromètre Mossbauer constitue une source 

radioactive qui excite les atomes de fer de la cible, faisant ainsi vibrer le cortège électronique de ces atomes. 

L'analyse de ces vibrations permet de distinguer Fe2+ de Fe3+ et de déterminer la nature des liaisons Fe-X. Par 

comparaison avec des étalons, on peut identifier de nombreux minéraux contenant du fer. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 8 : Spectre de Mossbauer obtenu pour Mars. 
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Question 14 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 8, choisissez les 

propositions exactes parmi les suivantes. 

A. Les minéraux riches en fer cristallisent en dernier selon la série de Bowen 

B. Les minéraux riches en fer cristallisent en premier selon la série de Bowen 

C. [ŀ ŎƻǳƭŜǳǊ ŘΩǳƴŜ ǊƻŎƘŜ ǇŜǊƳŜǘ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴŜ ƛƴŘƛŎŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŞǘŀǘ ŘΩƻȄȅŘŀǘƛƻƴ Řǳ ŦŜǊ ǉǳΩŜƭƭŜ ŎƻƴǘƛŜƴǘ 

D. La couleur rouge de Mars est à relier à la présence de magnétite avec du fer Fe3+ 

E. La couleur rouge de Mars est à relier à la présence de magnétite avec du fer Fe2+ 

 

Question 15 - En utilisant vos connaissances ainsi que les informations extraites du document 8, choisissez les 

propositions exactes parmi les suivantes. Il est probable de retrouver sur MarsΧ 

A. Du granite 

B. 5Ŝ ƭΩŀƴŘŞǎƛǘŜ 

C. Du basalte 

D. De la rhyolite 

E. 5Ŝǎ ǘǊŀŎŜǎ ŘΩŞǊƻǎƛƻƴ ǇŀǊ ƭΩŜŀǳ 

F. 5Ŝǎ ǘǊŀŎŜǎ ŘΩŞǊƻǎƛƻƴ ǇŀǊ ƭŜ ǾŜƴǘ ǎƻƭŀƛǊŜ 

 

 

 

Question 16 - En utilisant les informations extraites du document 9, choisissez les propositions exactes parmi 

les suivantes qui ont pu marquer la période du Phyllosian. 

A. Une activité volcanique intense 

B. ¦ƴŜ ŞǾŀǇƻǊŀǘƛƻƴ ƛƴǘŜƴǎŜ ŘŜ ƭΩŜŀǳ 

C. ¦ƴŜ ƭƻƴƎǳŜ ŀƭǘŞǊŀǘƛƻƴ ǇŀǊ ƭΩŜŀǳ ŘŜ ǊƻŎƘŜǎ ƳŀŦƛǉǳŜǎ 

D. Des conditions de haute température 

E. Des conditions acides en surface 

F. Des conditions basiques en surface 

G. [ŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŀǇƻǊƛǘŜ 

 

Question 17 - En utilisant les informations extraites du document 9, choisissez les propositions exactes parmi 

les suivantes qui ont pu marquer la période du Theiikian. 

A. Une activité volcanique intense 

B. ¦ƴŜ ŞǾŀǇƻǊŀǘƛƻƴ ƛƴǘŜƴǎŜ ŘŜ ƭΩŜŀǳ 

C. ¦ƴŜ ƭƻƴƎǳŜ ŀƭǘŞǊŀǘƛƻƴ ǇŀǊ ƭΩŜŀǳ ŘŜ ǊƻŎƘŜǎ ƳŀŦƛǉǳŜǎ 

D. Des conditions de haute température 

Document 9 Υ 9ǎǉǳƛǎǎŜ ŘŜ ƭΩƘƛǎǘƻƛǊŜ ŘŜ ƭΩŀƭǘŞǊŀǘƛƻƴ 

sur Mars (à droite) et frise chronologique 

permettant de dater les différentes périodes en 

Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ŘΩŀƴƴŞŜǎ όŎƛ-dessous). 

 

Clay = argile 

Anhydrous ferric oxides = oxydes de fer anhydres 
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E. Des conditions acides en surface 

F. Des conditions basiques en surface 

G. La ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŀǇƻǊƛǘŜ 

 

Question 18 - En utilisant les informations extraites du document 9, choisissez la proposition exacte. La 

ŘƛǎǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜŀǳ liquide à la surface de Mars peut être datée àΧ (une seule réponse possible). 

A. 4,п ƳƛƭƭƛŀǊŘǎ ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

B. 3,8 ƳƛƭƭƛŀǊŘǎ ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

C. 3,о ƳƛƭƭƛŀǊŘǎ ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

 

Question 19 - À quelle époque la planète Mars aurait pu abriter la vieΧ (une seule réponse possible). 

A. Au tƘȅƭƭƻǎƛŀƴ ŎƻƴǘǊŀƛǊŜƳŜƴǘ Ł ƭŀ ¢ŜǊǊŜ ƻǴ ƻƴ ŘŀǘŜ ŀǇǇǊƻȄƛƳŀǘƛǾŜƳŜƴǘ ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ Ł н 

milliards ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

B. Au Phyllosian contrairement à la Terre où on date approximativemŜƴǘ ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ Ł оΦу 

milliards ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

C. Au ¢ƘŜƛƛƪƛŀƴ ŎƻƴǘǊŀƛǊŜƳŜƴǘ Ł ƭŀ ¢ŜǊǊŜ ƻǴ ƻƴ ŘŀǘŜ ŀǇǇǊƻȄƛƳŀǘƛǾŜƳŜƴǘ ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ Ł н 

milliards ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

D. Au Theiikian, comme pour la Terre où on date approximativemŜƴǘ ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ Ł оΦу milliards 

ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

E. Au {ƛŘŜǊƛƪƛŀƴ ŎƻƳƳŜ ǇƻǳǊ ƭŀ ¢ŜǊǊŜ ƻǴ ƻƴ ŘŀǘŜ ŀǇǇǊƻȄƛƳŀǘƛǾŜƳŜƴǘ ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ Ł н ƳƛƭƭƛŀǊŘs 

ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

F. Au Siderikian contrairement à la Terre où on date approximativemŜƴǘ ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƛŜ Ł оΦу 

milliards ŘΩŀƴƴŞŜǎ 

 

Des zones avec un fort potentiel habitable sur Mars ont été détectées. En 2020, un rover sera envoyé sur cette 

ǇƭŀƴŝǘŜ Řƻƴǘ ƭŜ ǎƛǘŜ ŘΩŀǘǘŜǊǊƛǎǎŀƎŜ Ŝǎǘ ǇǊƻƳŜǘǘŜǳǊ Ŝƴ ǘŜǊƳŜ ŘŜ ŘŞŎƻǳǾŜǊǘŜ ǇƻǎǎƛōƭŜ ŘŜ ǘǊŀŎŜǎ ŘŜ ǾƛŜΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ Řǳ 

cratère de Jezero. 
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Question 20 - En utilisant les informations extraites du document 10, choisissez les propositions exactes parmi 

les suivantes. 

A. La photographie B est un estuaire 

B. La photographie B est un delta 

C. Le cratère de Jerezo a pu être un lac dans le passé 

D. Le cratère de Jerezo est forcément lié à un épisode volcanique 

E. On retrouvera des alluvions au niveau des méandres de Mars et de la Terre préférentiellement au 

niveau de la flèche jaune 

F. On retrouvera des alluvions au niveau des méandres de Mars et de la Terre préférentiellement au 

niveau de la flèche rouge 

 

***  

 

 

 

Document 10 : Cratère de Jezero ό!ύ Ŝǘ ȊƻƻƳ ŘΩǳƴ ōƻǊŘ 

encadré du cratère en (A) (B), méandres présents en 

Chine (C). 

 

A B 

C 


